2022年度申请司法鉴定执业
考核评审工作方案
为进一步加强和规范申请从事司法鉴定业务人员的考核评审工作，促进司法鉴定行业有序规范发展，根据司法部《司法鉴定人登记管理办法》《法医类 物证类 声像资料司法鉴定机构登记评审细则》（以下简称《评审细则》）等文件规定，现结合全区司法鉴定工作实际，制定本工作方案。
1、 总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实全国司法鉴定管理工作座谈会精神，充分认识严格准入、严格监管的重要性，坚持客观、公正、公开、公平的原则，坚持理论与实践相结合的原则，完善自治区司法鉴定执业准入能力考核评审机制，认真做好2022年申请从事司法鉴定业务人员的考核评审工作，稳步发展司法鉴定人队伍和司法鉴定机构。
2、 目标任务
自治区司法厅对申请司法鉴定执业实行全区统一考核评审制度。2022年2月份组织以申请司法鉴定人执业为重点的集中报名，3月份按照报名情况分专业组织题库，4月份组织以相关法律专业知识、司法鉴定管理制度为主要内容的集中培训考核和以专业技能、执业能力为重点的专家评审。
三、个人申请司法鉴定执业考核评审
（一）资格审查（2022年2月10日—3月10日）
2月中上旬，申请人根据《司法鉴定人登记管理办法》（司法部令第96号）和《新疆维吾尔自治区司法鉴定行政许可和行政备案事项服务指南》（新司通〔2020〕27号），依托司法鉴定机构向所在地（州、市）司法局提交报名申请材料（一式三份）；2月中下旬，各地（州、市）司法局依法依规对申请人提交的材料是否齐全、是否符合法定形式进行初步审查，并将符合条件的申请人员材料报送至自治区司法厅。3月上旬，自治区司法厅对地（州、市）司法局提交的初审材料进行审核，并向其反馈审核结果，在审核期间申请人员自愿放弃的，应当及时向自治区司法厅反馈。
（二）组织题库（2022年3月15日—30日）
自治区司法厅根据报名审核结果分专业统计汇总，按照法医类、物证类、声像资料、环境损害相关专业要求，邀请有关高校和科研院所组织题库。
（三）集中培训（2022年4月5日—10日）
经自治区司法厅审核通过的申请人员，可以参加统一培训。培训内容主要为司法鉴定领域相关法律法规、规章和规范性文件、行业技术规范（标准）指引等。自治区司法厅可根据实际情况自行组织培训或者委托新疆司法鉴定协会及有关社会组织采取线上或线下方式进行培训。
（四）考核评审（2022年4月11日—22日）
参加集中培训的申请人员在培训结束后，自治区司法厅组织开展集中考核和现场专家评审，集中考核完成后进入现场专家评审，专家评审分时段、分批次、分专业逐次开展。申请人综合成绩（实行百分制）=（考核成绩×50%）+（专家评审×50%）。现场专家评审分别按法医类、物证类、声像资料、环境损害专业领域组建专家评审组，开展现场集中评审。
（五）核准登记。依据司法部《评审细则》相关规定，结合新疆工作实际，申请人员综合成绩得分60分（不含）以下的，不予通过；综合成绩得分60－80分（含）的，执业专业领域不超过1个；综合成绩得分达到80分（不含）以上的，执业专业领域不超过3个；结合工作实际，《评审细则》第八条第三款中“分领域及项目数量可以适当放宽”的标准确定为1-2个。
综合成绩合格的申请人员，自治区司法厅根据司法部《司法鉴定人登记管理办法》《关于〈司法鉴定机构登记管理办法〉第二十条、〈司法鉴定人登记管理办法〉第十五条的解释》等文件要求，结合申请材料和考核评审得分，按照有关程序依法依规作出准予登记的书面决定。
环境损害专业领域，根据司法部、环境保护部《关于印发<环境损害司法鉴定机构登记评审办法><环境损害司法鉴定机构登记评审专家库管理办法>的通知》（司发通〔2016〕101号）、司法部、生态环境部《环境损害司法鉴定机构登记评审细则》有关规定执行。环境损害专业申请人员的现场专家评审与所在机构准入时现场专家评审同步进行。
上述时间节点工作安排，自治区司法厅根据实际情况进行适当调整。
四、保障措施
（一）组织保障。各级司法行政机关要依法履责，强化组织领导、突出责任担当，严格公正把好申请司法鉴定执业工作的第一道关，认真审核学历、行业资格、从业经历等各项要素，切实做实做细各项工作，推动司法鉴定执业准入工作扎实开展，自治区司法厅将对各地（州、市）报送的初审材料审核情况予以通报。
（二）人员保障。自治区司法厅组建申请司法鉴定执业资格审查和考核评审工作领导小组，对重要工作予以指导、监督。领导小组下设资格审查组、集中培训组、考试评审组。
资格审查组主要有厅政治部（警务部）人事警务处、机关纪委、公共法律服务管理处、法律职业资格管理处、司法鉴定协会等单位组成；集中培训组主要有厅政治部（警务部）组织培训处、装备财务保障处、公共法律服务管理处、新疆司法警官学校、司法鉴定协会等单位组成；考核评审组主要有厅机关纪委、公共法律服务管理处、新疆司法警官学校、司法鉴定协会等单位和有关专家组成。
（三）经费保障。根据《行政许可法》《司法部关于严格准入 严格监管提高司法鉴定质量和公信力的意见》《法医类 物证类 声像资料司法鉴定机构登记评审细则》等相关法律规章和规范性文件，2022年度申请司法鉴定执业考核评审工作产生的相关费用由自治区司法厅予以保障。
	 发：厅机关相关处室、新疆司法警官学校，司法鉴定科学技术研究所，
     新疆维吾尔自治区司法鉴定协会。
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